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ІВАН БОБЕРСЬКИЙ — ВИЗНАЧНИЙ 
УКРАЇНСЬКИЙ СУСПІЛЬНО-КУЛЬТУРНИЙ 
І ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНИЙ ДІЯЧ

Мета — комплексно проаналізувати суспільно-культурну, освітньо-виховну та військово-по-
літичну діяльність І. Боберського, дати оцінку його місця й ролі в історії України. Методо-
логія ґрунтується на принципах науковості, історизму, системності, верифікації. Використа-
но біографічний, проблемно-хронологічний і ретроспективний методи, просопографічний 
підхід та методи, напрацьовані спеціальними (допоміжними) історичними дисциплінами: 
генеалогією, сфрагістикою, фалеристикою, вексилологією й ін. Наукова новизна полягає у 
визначенні ролі І. Боберського у суспільно-культурних процесах на Галичині та в діаспорі, 
висвітленні його військово-політичної, державотворчої діяльності. Висновки. У житті І. Бо-
берського можна виокремити п’ять періодів: 1) 1873—1901 рр. — дитячі та юнацькі роки, 
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гімназійне навчання (1884—1891 рр.), здобуття вищої освіти в університетах Львова і Ґраца 
(1891—1899 рр.), перші два роки педагогічної праці у львівській (1899—1900 рр.) і дрого-
бицькій (1900—1901 рр.) гімназіях; формування світоглядних орієнтирів; поворотний мо-
мент — переїзд 1901 р. до Львова; 2) 1901—1914 рр. — педагог, громадсько-культурний діяч 
у Львові та загалом на Галичині; 3) 1914—1923 рр. — військово-політична й державотворча 
діяльність І. Боберського в Бойовій (з 1917 р. — Центральній) управі легіону січових стріль-
ців, Головній українській раді, Загальній україн ській раді, Державному секретаріаті військо-
вих справ ЗУНР, представництві ЗУНР у США та Канаді; 4) 1924—1932 рр. — суспільно-
культурна й політична діяльність у Канаді; 5) 1932—1947 рр. — життя в місті Тржич в Юго-
славії, де І. Боберський, як і в попередній період, працював у суспільно-культурному напрямі, 
багато часу приділяючи впорядкуванню свого архіву та книгозбірні, написанню спогадів.
Ключові слова: І. Боберський, суспільно-культурна, освітньо-виховна, військово-політична 
діяльність, націєтворення, Львів, Галичина, українська діаспора, Європа, США, Канада.

Упродовж ХVІ—ХХ ст. рід Боберських дав українській еліті чимало священ-
ників, педагогів, науковців, військових, громадських і культурно-просвітніх 
діячів. Одним з його яскравих представників став Іван Боберський  (1873—
1947  рр.)  — педагог, громадський, військово-політичний і державний діяч, 
організатор, засновник українського «тіловиховання», спортсмен, журналіст, 
редактор, видавець, перекладач, архівіст, фотограф, меценат. 14 серпня 2023 р. 
виповнилося 150 років від дня його народження.

Перші невеликі розвідки про І. Боберського з’явилися ще за життя. Однак 
фахові дослідження його життєвого і творчого шляху розпочалися вже після 
розпаду СРСР та проголошення незалежності України, коли було відкрито 
спецфонди державних архівів. У різний час, починаючи з 1990-х рр., справі 
відновлення національної пам’яті, зокрема поширенню правдивої інформації 
про І. Боберського, сприяли наукові, науково-популярні, популярні та публі-
цистичні праці дослідників і краєзнавців, котрі зазвичай вивчали його життє-
вий шлях крізь призму внеску у сферу фізичного виховання і спорту, цілком 
заслужено називаючи І. Боберського «батьком українського тіловиховання». 
Однак аналіз джерел показав, що такий підхід суттєво звужує розуміння про-
блеми й не дає повною мірою осягнути масштаб постаті, всебічно висвітлити 
різні аспекти життя та діяльності. На шпальтах української галицької преси 
підкреслювався величезний внесок І. Боберського в українську справу, авто-
ри публікацій ставили його в один ряд із такими великими українцями, як 
І. Франко та митрополит Андрей (Шептицький). З огляду на це, у цій статті 
запропоновано інший підхід, зокрема розширено контексти і проаналізовано 
біографію І. Боберського як українського націєтворця. 

І. Боберський народився 14 серпня 1873 р. у с. Доброгостів на Дрогобиччи-
ні в багатодітній священничій родині 1. На формування його світогляду вплинуло 
насамперед родинне виховання. Батько — о. Микола Боберський — був одним 
із найавторитетніших священників і громадських діячів кінця ХІХ — початку 
1 Центральний державний історичний архів України, м. Львів (далі — ЦДІАЛ України). 

Ф. 201. Оп. 4 а. Спр. 6532. Арк. 19 зв.
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ХХ ст. на Бойківщині. У селах і містечках, де він провадив свою душпастирську 
працю, оживала та пожвавлювалася культурна, просвітницька, господарська 
діяль ність. Мати — Анна-Домініка Козаневич (донька Іллі та Юліани з Паслав-
ських) — була вчителькою за фахом. Микола та Анна одружилися 1872 р., пе-
ред висвяченням Боберського у сан [1, С. 114]. З огляду на священничу працю 
батька, дитячі й підліткові роки Івана минули в постійних переїздах із парафії 
до парафії. У 1870—1880-х рр. він проживав із родиною у селах Доброгостів 
на Дрогобиччині (1873—1874 рр.), Завадка на Турківщині (1874—1876 рр.), 
Криниця на Дрогобиччині (1876 р.), Гординя на Самбірщині (1876 р.), Стріль-
бичі на Старосамбірщині  (1876—1879  рр.), Черхава на Самбірщині  (1879—
1883 рр.), Злоцьке біля Нового Санчу (1883—1887 рр.)  [2, С. 101, 131, 146, 
522, 572, 600]. У 1884—1887 рр. — учень гімназії в Новому Санчу. З 1887 по 
1891 рр. мешкав у с. Ваньовичі на Самбірщині. У 1887—1891 рр. навчався в 
гімназії у Самборі. Батько І. Боберського протистояв проявам москвофільства 
у середовищі української інтелігенції. В такому ж дусі виховував своїх дітей. На 
все життя Іван запам’ятав батькову науку: «Думай по-українськи!» [3, С. 357].

У самбірській гімназії І.  Боберський, окрім фізики, логіки, математики, 
історії та інших дисциплін, вивчав декілька іноземних мов: латину, грецьку, 
польську, німецьку [4, С. 49—50]. Особливе зацікавлення виявляв саме до ні-
мецької, що визначило майбутню спрямованість його студій і праці. Після за-
кінчення гімназії впродовж 1891—1899 рр. навчався в університетах Львова 
і Ґраца, де здобув фах учителя німецької мови та спеціаліста з гімнастики (фі-
зичного виховання) [1, С. 114]. В університеті Ґраца проявив себе як зразко-
вий студент. Українці ставили його за приклад іншим навіть у міжвоєнний пе-
ріод. Яскраве свідчення цього — спогади уродженця Тернопільщини Пилипа 
Гайди, які він записав, навчаючись у Ґраці 1923 р. [5, С. 358]. У 1897 р. І. Бо-
берський закінчив однорічний гімнастичний курс та склав іспит у Ґрацькому 
університеті з «руханки для державних середніх шкіл», отримавши кваліфі-
кацію вчителя гімнастики 2. Зауважимо, що в більшості країн Європи на той 
час фізичне виховання лише впроваджувалося в навчальні програми закладів 
освіти та на Галичині було справою малознаною, а «тіловиховні» заняття за-
звичай будувалися на основі німецької, шведської, французької та чеської гім-
настичних систем. Студії з фізичного виховання І. Боберський продовжував, 
відвідуючи країни Європи та знайомлячись із національними гімнастичними 
системами і провідними європейськими тенденціями того часу.

Закінчивши навчання у Ґраці, І.  Боберський повернувся на Галичину 3. 
2 червня 1899 р. він склав іспит, що дав йому право працювати на посаді зас-
тупника вчителя [6, С. 49]. Це підтверджено його листом до членів Українсь-
кого студентського товариства «Русь» у Ґраці: «Перебувши 2.VІ-го испитові 
2 Боберський І. Автобіографія: машинопис. 1924 р. Осередок української культури і осві-

ти у Вінніпезі.
3 Центральний державний архів вищих органів влади та управління України  (далі  — 

ЦДАВО України). Ф. 2188. Оп. 2. Спр. 44. Арк. 362.
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муки без перепон здоровлю Вас тою новиною — зо Львиного Граду» 4. Пер-
ші кроки як педагог він зробив у ІV  цісарсько-королівській гімназії у Льво-
ві  (1899—1900 рр.)  [7, С. 50—51] та цісарсько-королівській гімназії у Дро-
гобичі (1900—1901 рр.) [8, С. 32]. Саме у цих навчальних закладах почав ви-
користовувати набуті знання з німецької мови та теорії й методики фізичного 
виховання. Впродовж усієї своєї педагогічної праці в Академічній гімназії та 
її філії у Львові  (1901—1918  рр.), приватній жіночій семінарії Українського 
педагогічного товариства  (1903—1905  рр.) та Українській жіночій гімназії 
сестер василіянок (1906—1914 рр.) [9, С. 71–80] у Львові І. Боберський зу-
мів зробити чимало для освітнього розвитку української молоді. Він навчав 
німецької мови, завідував німецькомовною бібліотекою, запровадив у навчаль-
ний процес уроки фізичного виховання, заклав підвалини сучасного україн-
ського тіловиховання, заснувавши Український спортовий кружок (УСК) і Ді-
вочий спортовий кружок (ДСК). За роки роботи в Академічній гімназії І. Бо-
берський зібрав таку німецькомовну бібліотеку, якої не мала жодна українська 
гімназія Галичині. У цьому йому допомогли меценати, учителі та професори 
закладу та самі гімназисти. Щороку завдяки їхнім старанням книгозбірня по-
повнювалася новими надходженнями. І. Боберський у цій справі й сам подавав 
належний приклад для наслідування. Відомо, що ще на початку своєї педаго-
гічної діяльності (1901/1902 навч. р.) він пожертвував для бібліотеки 129 кни-
жок [10, С. 26]. Вихованець гімназії Степан Шах про це зібрання згодом пи-
сав: «Бібліотеки рівнож не мали свого приміщення; шафи з книжками стояли 
в клясових кімнатах. Найліпше випосажена була німецька бібліотека для учнів, 
але це вже особиста заслуга проф[есора] І[вана] Боберського» [11, С. 227].

І.  Боберський був вимогливим педагогом. Навчав уважності, дисциплі-
нованості, відповідальності, ощадності, цілеспрямованості. Очевидно, саме 
через відому зі спогадів його учнів вимогливість отримав у середовищі гімна-
зійної молоді промовисте прізвисько «Холєрський» 5. Водночас залишався 
приязним і доступним для гімназистів. Педагогічна праця І. Боберського від-
значалася експериментуванням та новаторством. На уроках гімнастики він 
уміло поєднував елементи європейських гімнастичних систем з українськими 
традиційними народними формами — іграми, забавами. І. Боберський почав 
шукати й запроваджувати рідномовні відповідники для іноземних термінів. 
Так, зокрема, з’явилися «руханка» (власне заняття гімнастикою, основою якої 
є рухова активність), «прорух» (ранкова гімнастика), «рухівня» (зала для за-
нять). Для означення цілого напряму діяльності вживав слова «тіловихован-
ня», «тілесне виховання», а спорту — «змаг».

Особистим прикладом І.  Боберський надихав українське гімназійне се-
редовище до фізичних занять і до навчання. Неодноразово можна було по-
4 Лист Івана Боберського до Українського студентського товариства «Русь» у Ґраці. Львів, 

3 червня 1899 р. Архів Українського студентського товариства «Січ» у Ґраці.
5 Боберська (Лисейко) З. Спогади: машинопис. Арк.  4. Приватний архів Лесі Ча-

бан (Львів).
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бачити, як він на уроках руханки бігав разом із гімназистами, грав із ними в 
«копаний м’яч» (футбол), «ситківку» (теніс), «гаківку» (хокей), проводив 
з учнями піші походи околицями Львова, містами й селами Галичини, Кар-
патами. Так, 29  вересня 1910  р. з 28  учнями 8-б  класу здійснив мандрівку 
нав коло Львова [12, С. 20]. Як організатор І. Боберський зумів максимально 
використати можливості, що їх мали тоді українці у Львові, для розвитку й 
популяризації руханкової справи, зокрема матеріально-технічну базу Україн-
ського гімнастичного товариства «Сокіл-Батько» та Академічної гімназії. 
Навчально-методичні праці І. Боберського, які ввійшли до опублікованих на 
сторінках гімназійних звітів: «Забави і гри рухові» (1904 р.), «Забави і гри 
рухові: Часть друга»  (1905  р.), «Забави і гри рухові: Часть трета: Копаний 
мяч» (1906 р.), «Рядові вправи» (1909 р.), «Ситківка» (1909 р.), «Лавчина і 
щеблївка» (1910 р.), «Прорух» (1912 р.) та ін.), використовувалися на уроках 
гімнастики та в діяльності УСК і ДСК, а також мали неабияку популярність на 
українських землях у складі Австро-Угорщини та в діаспорі.

Паралельно з педагогічною діяльністю, І. Боберський працював у різних 
громадських організаціях. Зокрема у сокільській упродовж 1901—1918  рр. 
пройшов шлях від рядового члена до голови «Сокола-Батька» 6. Як провід-
ний сокільський діяч спричинився до розвитку та зростання авторитету то-
вариства як на Галичині, так і далеко поза її межами [13, С. 3—22]. За низкою 
ознак (організаційна структура, кількісний та якісний склад, наявність власної 
гімнастично-спортової інфраструктури, налагодження видання спеціалізова-
ної літератури й часописів, проведення руханкових показів, змагань, участь у 
міжнародних сокільських злетах, наявність власної символіки та атрибутики, 
національної руханкової термінології тощо) український «Сокіл» напередод-
ні Першої світової війни був однією з найкращих сокільських організацій в 
Європі. На глибоке переконання І. Боберського, такі товариства мали існувати 
в кожному населеному пункті Галичини.

Заслугою І. Боберського було те, що 1911 р. «Сокіл-Батько» облаштував 
у Львові руханково-спортовий комплекс  (майдан, площу, «Український го-
род»). Він створив спеціальну спілку, до якої ввійшли відомі діячі того часу 
М. Шухевич, Т. Соловій, К. Паньківський, С. Федак, Д. Левицький, М. Заяч-
ківський, Л. Кульчицький, О. Сероїчковський, К. Левицький, І. Сполітакевич. 
Відповідну земельну ділянку було знайдено у Стрийському парку, між сучасни-
ми вул. Стрийською, Козельницькою та І. Франка, однак на неї претендували й 
поляки. Стараннями І. Боберського українці швидко зібрали необхідні кошти 
та викупили її. Частково це були пожертви, а більшу частину становила позика 
у заможних українців, яку «Сокіл-Батько» зобов’язався сплатити якнайшвид-
ше. На заклик І. Боберського до збору коштів долучилися на Галичині, Над-
дніпрянщині, Кубані, у США та Канаді 7.

6 ЦДІАЛ України. Ф. 366. Оп. 1. Спр. 12. Арк. 81.
7 Там само. Ф. 312. Оп. 1. Спр. 134. Арк. 1—265.
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Ініціативи І.  Боберського знаходили розуміння й підтримку у членів со-
кільського товариства, а авторитет і заслуги провідника були відзначені вру-
ченням йому 1911 р. старшинської булави. Він і його соратники вибудували 
організацію, яка, окрім, власне, руханково-спортового доробку, помітно впли-
нула на формування національної свідомості та згуртування української спіль-
ноти на українських землях Австро-Угорщини, а в роки Першої світової війни 
й національно-визвольної боротьби українців першої половини ХХ ст. про-
демонструвала свою організаційну міцність та інтелектуальну спроможність. 
На червень 1914 р. на Галичині, за даними І. Боберського, налічувалося 974 со-
кільські осередки з близько 70 тис. членів 8.

У 1902—1903 рр. І. Боберський брав жваву участь у діяльності Науково-
го товариства імені Шевченка 9. Зокрема 1903 р. разом із С. Дністрянським, 
М.  Павликом, В.  Шухевичем та іншими був залучений до розробки нового 
статуту НТШ 10. До Першої світової війни він співпрацював з інституцією в 
контексті підготовки й видання своїх праць та загалом видавничої діяльності 
сокільського товариства. Схвальні відгуки на деякі з його праць було опубліко-
вано у «Записках НТШ» [14, С. 242]. Треба віддати належне і його сумлінній 
роботі над перекладом німецькою мовою книжки М. Грушевського «Очерки 
истории украинского народа» [15, С. 258, 261, 438—439, 453]. І. Боберський 
співпрацював із НТШ як голова гімнастичного товариства «Сокіл-Батько», 
особливо інтенсивно в період підготовки та проведення І і ІІ «краєвих здви-
гів» у Львові (1911, 1914 рр.) 11. У міжвоєнний період та в роки Другої світової 
з метою створення експозиції з історії українського тіловиховання і спорту він 
подарував НТШ частину своєї бібліотеки, архіву та речові пам’ятки 12. Переси-
лаючи свій величезний архів до наукового товариства, І. Боберський намагався 
зберегти для нащадків важливі документи, що висвітлювали різні аспекти іс-
торії України кінця ХІХ ст. — першої половини ХХ ст.

На початку ХХ ст. І. Боберський поряд з іншими знаними діячами того 
часу, зокрема з М. Грушевським, виступив одним із засновників товариства 
«Учительська громада» [16, С. 248]. В організації впродовж 1909—1914 рр. 
виконував усі покладені на нього функції, як авторитетний педагог представ-
ляв українських учителів у квітні 1912  р. на з’їзді Державного союзу вчите-
лів середніх шкіл у Відні та успішно репрезентував «Учительську громаду» 
на міжнародних форумах, зокрема у серпні 1910 р. на ІІІ конгресі з питань 
шкільної гігієни в Парижі. Деякі свої праці та замітки з проблем тіловихован-
ня І. Боберський публікував на шпальтах друкованого органу «Учительської 
громади» — науково-педагогічного журналу «Наша школа» [17, С. 13—18].

8 Боберський І. Не згинати голови! Машинопис. Арк. 6. Український національний музей 
у Чикаґо.

9 ЦДІАЛ України. Ф. 309. Оп. 1. Спр. 372. Арк. 8.
10 Там само. Спр. 5. Арк. 10—19.
11 Там само. Спр. 286. Арк. 5—6.
12 Там само. Ф. 366. Оп. 1. Спр. 5. Арк. 3—22.
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За посередництва організації «Сокіл-Батько» у Львові та сокільських 
осередків Галичини І. Боберський співпрацював з товариством «Просвіта». 
Його подвижницьку роботу в контексті розвитку сокільського руху та публі-
кації праць із теорії й методики фізичного виховання і спорту було відзна-
чено на I українському просвітньо-економічному конгресі з нагоди 40-ліття 
від створення товариства «Просвіта» [18, С. 239—245]. Як очільник това-
риства «Сокіл-Батько» І. Боберський плідно співпрацював з «Просвітою» 
в період підготовки та проведення І і ІІ краєвих здвигів у Львові й інших зна-
чущих культурно-освітніх заходів.

Серед українців І. Боберський пропагував різні види спорту, які вже були 
відомі в Європі. У створеному ним в Академічній гімназії та її філії Українсько-
му спортовому кружку впродовж 1906—1914 рр. І. Боберському та його послі-
довникам удалося підготувати чимало знаних пізніше «спортовців» і фахівців 
у ділянці фізичного виховання. В назві організації чи не вперше в українському 
середовищі вжито означення «спортовий». Знаковим стало і слово «Україн-
ський» [19, С. 10] — за 11 років до появи перших державних утворень укра-
їнців у XX ст., а саме Української Народної Республіки й Західноукраїнської 
Народної Республіки. УСК під його керівництвом послужив прикладом для 
ініціативних груп в інших містах Галичини, зокрема Перемишлі, Тернополі, 
Станіславові, Стрию. Осередок став справжньою «кузнею» перших пропа-
гандистів спорту. З-посеред чільних діячів цієї організації слід виокремити 
вихованців І. Боберського Степана Гайдучка, Антона Зеленого, Степана Ки-
зиму, Романа Носковського, Петра й Тараса Франків, Степана Цимбалу, Федя 
Черника. Кожен з них у різний час брав дієву участь у заснуванні та розвитку 
українських руханково-спортових гуртків і товариств Галичини, зокрема й та-
ких відомих, як «Пласт». 

І. Боберський виступив співорганізатором спортового товариства «Украї-
на» (1911 р.), української скаутської організації «Пласт» (1911 р.) та «Змаго-
вого союзу» (1911 р.). Його внесок було належно оцінено: іменовано першим 
почесним членом «України». У міжвоєнний період це спортивне товариство 
стало одним із базових для українців на західних землях, а змагання, які воно 
організовувало  — «Запорожські ігрища»  (1911, 1914  рр. та в міжвоєнний 
період) були головними комплексними національними чемпіонатами серед 
українців Галичини. І. Боберський долучився до формування організаційних та 
ідеологічних засад «Пласту». Завдяки його зусиллям й фінансовій допомозі в 
перші роки діяльності організації було опубліковано пластові методичні видан-
ня, спеціальну літературу, яка послужила підвалинами для розвитку пластово-
го руху. І. Боберський постійно надавав консультативну допомогу керівництву 
«Пласту», популяризував пластову ідею, багато зусиль доклав до того, щоб 
згуртувати молодих викладачів та активних діячів руханкових і спортових това-
риств й організаційно спрямувати їх на розбудову «Пласту». Впродовж усього 
свого життя не втрачав контактів із провідними діячами пластового руху, вив-
чав історію та методику виховання скаутів різних країн світу [20, С. 85—95]. 
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Спортові організації, до яких мав відношення І. Боберський, спричинилися як 
до становлення українського спортивного руху, так і до піднесення національ-
ного духу, самосвідомості та плекання державницьких устремлінь кількох по-
колінь української молоді першої половини XX ст. І. Боберський, вважав, що 
кожна молода людина має розвиватися гармонійно — як духовно, так і фізично.

Напередодні Першої світової війни І. Боберський як член, а з 1908 р. — 
голова товариства «Сокіл» проявив себе успішним видавцем, редактором, ав-
тором десятків публікацій, консультантом і рецензентом. Завдяки його безпо-
середній участі впродовж 1909—1914 рр. виходили перші офіційні друковані 
органи товариства «Сокіл-Батько» — «Сокільські вісти» та «Віс ти з Запо-
рожа», які послужили опорою для інших українських руханкових і спортових 
товариств Галичини. На шпальтах часописів фахово висвітлювалися діяльність 
українських пожежних, руханкових і спортових осередків краю, розвиток тіло-
виховання та спорту, історія України, життя українців у різних куточках світу, 
публікувалися звіти про діяльність товариства «Сокіл-Батько», заклики, ві-
доз ви, реклама тощо. І. Боберський зробив чимало для розширення видання 
сокільської літератури з урахуванням національних традицій і світової прак-
тики. За його головування «Сокіл-Батько» інтенсифікував видання статутів, 
звітів, календарів, членських «виказок», «правильників», карток-зголошень, 
обіжників до осередків, свідоцтв, грамот, закликів, афіш, програмок, поштових 
карток, листівок тощо. І. Боберський словом та особистим прикладом нади-
хав на написання науково-методичних праць із тіловиховання і спорту сокіль-
ських та громадських діячів. Загалом видавнича діяльність «Сокола-Батька» 
й активна участь у цьому процесі І. Боберського спричинилися до зміцнення 
сокільського руху, національних гімнастичних, спортових товариств на україн-
ських землях і в діаспорі [21, С. 122, 153].

І. Боберський відіграв визначальну роль в організації та проведенні крає-
вих здвигів у Львові (1911, 1914 рр.), що стали виявом національного і грома-
дянського поступу кількох поколінь українців Галичини, починаючи з середи-
ни XIX  ст., кульмінацією боротьби за національне самовизначення, що вже 
невдовзі виявить себе створенням військової формації січових стрільців, а най-
головніше — Листопадовим чином і проголошенням ЗУНР [21, С. 153—169]. 
До 1911 р. український «Сокіл» та й уся українська громадськість Львова не 
провадила таких масштабних заходів. І. Боберський, перебуваючи на посаді 
голови «Сокола-Батька», робив усе можливе не лише для розвитку націо-
нального сокільства та об’єднання з січовими осередками Галичини, а й для 
згуртування, консолідації через гімнастичний і парамілітарний рухи україн-
ців Галичини й інших земель. 

Участь у всесокільських злетах у Празі та інших подібних заходах давала 
можливість на той час бездержавному народові не лише представити українське 
сокільство, а й політично заманіфестувати себе Європі та світові. Досвід, набу-
тий українцями особливо на VІ Всесокільському злеті у Празі 1912 р., в майбут-
ньому знадобився при укладанні програм сокільських свят як на Галичині, так і 
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в діаспорі. Завдяки зусиллям І. Боберського українські «соколи» брали участь 
у всесокільських злетах у Чехословаччині міжвоєнної доби [21, С. 169—181].

На початку ХХ ст. І. Боберський став автором перших українських теоре-
тико-методичних праць, присвячених різним аспектам фізичного виховання: 
«Забави і гри рухові» (1904 р.), «Забави і гри рухові: Часть ІІ: Вісїмнайцять гор 
мячевих» (1905 р.), «Забави і гри рухові: Часть ІІІ: Копаний мяч» (1906 р.), 
«Свобідні вправи: Ч. 1: Вправи вільноруч Сандова» (1906 р.), «Свобідні впра-
ви для пожарних “Соколів”» (1908 р.), «Прилюдні вправи: Ч. 3: Вправи спи-
сою» (1909 р.), «Прилюдні вправи: Ч. 4: Вправи топірцем» (1909 р.), «Впо-
ряд» (1909 р.), «Забави і гри рухові: Ч. ІV: Ситківка» (1909 р.), «Свобідні 
вправи для пожарних “Соколів”» (1909 р.), «Правила до гаківки» (1910 р.), 
«Лавчина і щеблівка»  (1910  р.), «Прилюдні вправи: Ч.  2: Вправи вільно-
руч»  (1910  р.), «Прилюдні вправи: Ч.  6: Вправи хоруговцями»  (1910  р.), 
«Нові шляхи до тілесного виховання» (1911 р.), «Примітки до прилюдних 
вправ: Ч. 2» (1911 р.)¸ «Прилюдні вправи: Ч. 7: Вправи палицями» (1911 р.), 
«Прилюдні вправи: Ч. 8: Вправи ручником» (1911 р.), «Прорух» (1912 р.), 
«Їзда на лещетах» (1912 р.) та ін.

І.  Боберський зумів себе належним чином проявити в переддень і в роки 
Першої світової війни у військово-політичній сфері. Він брав діяльну участь у 
розбудові різних структур українського визвольного руху 1910-х рр., зокрема як 
голова «Сокола-Батька» долучився до становлення та поширення серед україн-
ської молоді стрілецького руху й фахового військового вишколу. У цьому йому 
допомагали відомі сокільські діячі С. Ґорук, Р. і З. Носковські, Є. Перфецький, 
О. Довбенко, Л. Огоновський, К. Гутковський, Л. Лепкий та ін. [22, С. 11]. Так, 
у Бориславі в листопаді 1912 р. Л. Лепкий і К. Гутковський активно провадили 
«стрілецьку науку і вправи», заохочуючи до неї місцевих робітників-україн-
ців 13. Із розвитком стрілецького руху у сокільських організаціях і поширенням 
«вправ в стріляню» постала проблема закупівлі зброї («крісів») та виготов-
лення мішеней («поцілок», «влуч»). У лютому 1913 р. з ініціативи І. Бобер-
ського та за його кошти було виготовлено 1 тис. мішеней для стрільби з руш-
ниць [24, С. 37]. Після завершення вправ на «поцілці» записували дату, місце 
проведення змагань, результати стрільця і це засвідчувалося підписами членів 
суддівської колегії. І. Боберський також придбав для «соколів» за власні гро-
ші 2 бельгійські ґвинтівки системи Комблена. Планувалося також спорудити 
тир  («стрільницю») для занять. Старшина «Сокола-Батька» закликала со-
кільські осередки провадити польові вправи та вправи зі стрільби [24, С. 12]. 
Для цього було закуплено 6-мм  карабіни  («фльоберти»), рушниці систем 
Ф. Манліхера (М1895) та Й. Верндля, облаштовувалися стрільниці тощо.

Роз’яснювальну роботу щодо організації тренувань зі стрільби для сокіль-
ських осередків І.  Боберський і старшина «Сокола-Батька» провадили й на 

13 Боберський І. Нотатник (1912—1914). Рукопис. Арк. 11 зв. Архів-музей ім. Д. Антоно-
вича УВАН у США.



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2023. № 6 (573)

125Іван Боберський — визначний український суспільно-культурний діяч...

шпальтах часопису «Вісти з Запорожа». У 1913 р. І. Боберський написав нав-
чально-методичний посібник «Стрілянє до влучі» [25, С. 58—63], в якому по-
дав коротку інформацію про зброю, методику стрільби, описав правила змагань, 
техніку безпеки тощо. Розробив та уніфікував спеціальну термінологію. Так, зав-
дяки І. Боберському у словнику української молоді з’явилися вирази й терміни 
«стрілянє до влучі», «влуча», «поцілка», «стрілець», «стрілиця», «стріль-
ниця», «степінь», «постава» тощо. В 1914 р. він планував видати ґрунтовнішу 
працю зі стрільби, однак цій ініціативі завадила Перша світова війна. Своєрід-
ним підсумком діяльності стрілецьких куренів при «Соколі-Батьку» під керів-
ництвом І. Боберського став Шевченківський здвиг у Львові, на якому були пред-
ставлені від «Сокола» — 78 осіб в одностроях, від «Січі» — 146 [26, С. 4—7].

У роки Першої світової та наступний період І.  Боберський, як чимало 
свідомих українських діячів того часу, поринув у вир національно-визвольної 
боротьби. Він — діяльний член і скарбник Бойової (з 1917 р. — Централь-
ної) управи українських січових стрільців; в 1914—1915 рр. — член Головної, 
в 1915—1916 рр. — Загальної української ради; в 1918—1919 рр. — рефе-
рент пропаганди письменничого відділу в Державному секретаріаті військо-
вих справ Західноукраїнської Народної Республіки; 1920 р. — повноважний 
представник ЗУНР у США, відтак у Канаді; впродовж 1922—1924 рр. — се-
кретар представництва ЗУНР у Канаді [27, С. 134—153]. Сучасники відзна-
чали його невтомну роботу в різних ділянках українського державотворення.

Своє реноме енергійного і продуктивного організатора, авторитетного по-
літика, дипломата, борця за незалежність України І.  Боберський підтвердив, 
перебуваючи в діаспорі (1920—1932 рр. — у Канаді, 1932—1947 рр. — в Юго-
славії). Не полишаючи громадської та політичної діяльності, чимало зусиль він 
докладав до вдосконалення освітньо-виховної роботи. Зокрема в Канаді долу-
чився до діяльності «Рідної школи», Українського інституту «Просвіта», ви-
ступав на різних заходах не тільки у Вінніпеґу, де проживав, а й в інших містах. 
Брав жваву участь у культурно-просвітніх і наукових заходах канадських україн-
ців, зокрема з’їздах українських учителів. Неодноразово викладав різні дисци-
пліни на курсах, що їх проводила Організація українського учительства. У дру-
гій половині 1920—1930-х рр. здійснив кілька поїздок Європою, де виступав з 
актуальних питань освіти, культури, історії й політики [28, С. 294—305].

У діаспорі І.  Боберський проявив себе як організатор та авторитетний 
громадський діяч [29, С. 540—549]. За його участі та підтримки було створе-
но Товариство опіки над українськими переселенцями ім. св. Рафаїла в Кана-
ді, «Українські стрілецькі громади» та інші культурно-просвітні, спортивні 
осередки. І. Боберський готував для них статути, листи, звернення, обіжни-
ки, відозви, необхідну документацію, консультував відносно життя в Канаді, 
неодноразово супроводжував у поїздках по країні делегатів від львівського 
Товариства опіки над українськими еміґрантами. Був діяльним членом Укра-
їнського народного союзу. У міжвоєнну добу підтримував контакти та всіля-
ко допомагав львівському товариству «Сокіл-Батько» та празькому Сою-
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зу українського сокільства за кордоном. Приїзд І.  Боберського до Львова в 
1928 р. слугував інтересам гуртування української спільноти Галичини, а для 
місцевих громадських організацій став часом підбиття підсумків та визначен-
ня напрямів подальшого розвитку.

Упродовж 1920—1940-х рр. І. Боберський консультував окремих осіб та ор-
ганізації, писав статті тощо. Маючи величезний досвід видавничої й редактор-
ської діяльності, допомагав Товариству опіки над українськими переселенцями 
ім. св. Рафаїла в Канаді налагодити широкомасштабну видавничу діяльність.

І. Боберський невтомно наголошував, що в діаспорі потрібно приділяти 
більше уваги молоді. 24 серпня 1924 р. в одному зі своїх виступів перед пара-
фіянами греко-католицької церкви у Вінніпеґу він стверджував, що «україн-
ська мова  — се душа українця, і коли він стратить сю душу, стане мертвий. 
Хто встидається своєї мови, той встидається самого себе, того ніякий нарід 
не пошанує і шанувати не може. Правдивий і чесний англієць бридиться та-
ким дезертиром, що втікає від свого народу і від своєї мови. Як світ світом, де-
зертирство все приносило ганьбу дезертирови і буде приносити так довго, як 
довго світ цінить честь» [30, С. 213]. 25 серпня 1927 р. у промові, адресованій 
дитячій аудиторії, наголосив: «Українська мова за Атлянтийським океаном в 
Европі лучить разом більше людий, як їх має Канада, лучить чотири рази біль-
ше людий, як їх живе в усіх провінціях Канади. Тою мовою говорять в Канаді 
наші мама і тато. Длятого та мова нам дорога і мила. Бо нікого немає чоловік 
любійшого в світі, як родичів, що виховали його і дали поради на дорогу і на-
вчили працювати. Коли почуємо українську мову, пригадуємо собі голос мами 
і очі тата, і нема для нас нічо дорозшого над ті слова, якими вони нас випро-
ваджували в світ, між люди. Ті слова любі нам так, як холодна кернична вода в 
горячий день, а веселі як блеск сходячого сонця» 14.

І. Боберський застерігав проти релігійних суперечок, які час від часу ви-
никали у середовищі українських товариств Канади, стверджуючи, що вони 
«ослаблюють наш релігійний хист, а світські інтелігенти повинні до них не 
допускати, не роз’єднувати і розбивати нас». Уважав, що опонентів краще 
перемагати не словесною дискусією, наклепами чи підступами, а невтомною 
працею, яку виконувати «мовчки і на час» 15.

Перебуваючи в еміграції, І. Боберський збирав інформацію (спогади, світ-
лини, документи тощо) про життя українців у Канаді. Його велика книгозбір-
ня у Вінніпеґу послужила основою для створення Канадійської бібліотеки 
ім. Івана Боберського, до якої ввійшли видання українською та англійською 
мовами, часописи, збірки малюнків і світлин, різні артефакти, зібрані ним під 
час перебування в Канаді. І. Боберський провадив також наукові студії, їх ре-
зультати опубліковано в «Українській загальній енциклопедії», три томи кот-
рої побачили світ у 1930—1934  рр. на Галичині. Захоплений олімпійською 

14 ЦДАВО України. Ф. 4379. Оп. 1. Спр. 4. Арк. 142.
15 ЦДІАЛ України. Ф. 366. Оп. 1. Спр. 8. Арк. 17—20.



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2023. № 6 (573)

127Іван Боберський — визначний український суспільно-культурний діяч...

ідеєю, 1936  р. відвідав IV  зимові Олімпійські ігри в Ґарміш-Партенкірхені 
та XI  літні в Берліні, підготувавши низку журналістських репортажів для 
україн ських видань. Завдяки його публікаціям українці Галичини й діаспори 
знайомились з ідеями міжнародного олімпійського руху. Живучи в діаспорі, 
допомагав товариству «Сокіл-Батько» налагоджувати видавничу діяльність, 
зокрема консультував, рецензував, збирав і передавав кошти. На сторінках 
різних видань провадив роз’яснювальну роботу, розповідав про завдання 
українського сокільства на Галичині, значення спорту для народу [21]. Помер 
І. Боберський 17 серпня 1947 р. Похований у родинному гробівці Поллаків 
на кладовищі міста Тржич в Югославії.

Серед творчої спадщини І. Боберського на особливу увагу заслуговують його 
моральні настанови та афоризми. Вони широко використовувалися в публіка-
ціях, на відзнаках, прапорах, листівках, зверненнях і відозвах до української гро-
мадськості: «Байдужі гинуть!», «Вихованє тїла — се шлях до вихованя духа», 
«Все вперед! Всї враз!», «Все йти до мети, коли хочеш зайти», «Дїлами, не 
словами!», «Замало читаємо і замало пишемо, для того замало знаємо», «Змаг 
гартує волю», «Кожде поколїнє відповідає за прикмети тїла і духа слїдуючого 
поколїня», «Лише зорґанізована фізична сила запевнює народови свободу і не-
зависимість», «Не плачем, а мечем!», «Розвивай свої сили, бо як ти слабий, то 
сьвіт скрутить тобі карк», «Руханка учить приказувати і учить слухати. Руханка 
виховує вже в молодїжи орґанїзацийний змисл, призвичаює до подїлу працї, до 
відвічальности за обняту задачу, до совісности і точности, до опанованя роботи 
правильною напругою, до віри в свої сили», «Треба мати знання і треба вміти 
знанням орудувати. Знання це топір, сприт це топорище» та ін.

Свої численні статті І. Боберський (підписувався також криптонімами та 
псевдонімами «Бб», «ББ», «Б. Б.», «Бібр», «Бібр в Канаді», «Бібр Кана-
ди», «Бібр в Манітобі», «Бібр на Балкані», «Брідідік», «І. Б-кий», «Льорд 
Брідідік», «Оеи», «Оей», «Оси», «Рек», «Рск») публікував в українській 
та іноземній періодиці, зокрема в таких виданнях, як «Америка», «Вісти з 
Запорожа», «Діло», «Життя і знання», «Канадійський фармер», «Народ-
не слово», «Поступ», «Свобода», «Сокільські вісти», «Спорт», «Змаг», 
«Україна», «Український голос», «Український еміґрант», «Український 
Сокіл», а також в альманахах, календарях, енциклопедіях. Упродовж 1920—
1940-х рр. він видав праці: «Рухові забави і гри» (4-те вид., Львів, 1923 р.), 
«Вправи палицями і списами» (2-й наклад, Львів, 1927 р.), «Вправи хоругов-
цями» (2-й наклад, Львів, 1927 р.), «Українське сокільство» (Львів, 1939 р.), 
«Помічення про анґлійський Пласт»  (Львів, 1939  р.), «Вільноручні впра-
ви» (Краків, 1940 р.) та ін. Упродовж свого життя створював термінологію у 
царині українського тіловиховання. 

Праця І.  Боберського удостоювалася високих оцінок і громадських по-
сад, визнання та пошанування українців у світі. Його ювілеї гідно відзначали-
ся, а проголошення року Івана Боберського (1943 р.) на українських землях 
остаточно сформувало його суспільно визнану харизму як «великого сина 
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України». Ще за життя був іменований «апостолом» фізичного виховання 
та фізичного відродження нації, «батьком» українського сокільства й тілови-
ховання», «каменярем українського спорту», «провідником», «невтомним 
працівником на ниві української руханки», «тіловиховним авторитетом».

Таким чином, у житті І. Боберського можна виокремити п’ять періодів:
1) 1873—1901 рр. — дитячі та юнацькі роки, гімназійне навчання (1884—

1891  рр.), здобуття вищої освіти в університетах Львова і Ґраца  (1891—
1899  рр.), перші два роки педагогічної праці у львівській  (1899—1900  рр.) 
та дрогобицькій (1900—1901 рр.) гімназіях; поворотним моментом у житті 
І. Боберського став 1901 р., зокрема його переїзд до Львова; формування сві-
тоглядних орієнтирів.

2) 1901—1914 рр. — педагогічна, громадсько-культурна робота у Львові 
та на Галичині; час, коли І. Боберський зумів уповні розкрити свій потенціал 
педагога, організатора, громадського діяча, втілити у життя чимало проєктів 
національного значення.

3) 1914—1923 рр. — військово-політична й державотворча діяльність у 
Бойовій (з 1917 р. — Центральній) управі легіону січових стрільців, Голов-
ній і Загальній українських радах, Державному секретаріаті військових справ 
ЗУНР, представництві ЗУНР у США та Канаді.

4) 1924—1932 рр. — суспільно-культурна й політична діяльність у Кана-
ді (Вінніпеґ).

5) 1932—1947 рр. — життя в м. Тржич в Югославії, де І. Боберський, як і в 
попередній період, працював у суспільно-культурному напрямі, багато часу при-
діляючи впорядкуванню свого архіву та книгозбірні, написанню спогадів тощо.

В Україні пам’ять визначного діяча гідно вшановано. Зокрема Львівська об-
ласна рада проголосила 2013-й роком Івана Боберського. У червні 2015 р. при 
Науковому товаристві імені Шевченка створено Комісію тіловиховання і спор-
ту ім. І. Боберського. В лютому 2019 р. Львівському державному університету 
фізичної культури присвоєно його ім’я. У вересні 2020 р. посольство України 
у Словенії за сприяння органів влади цієї країни встановило в м. Тржич на бу-
динку, де він проживав упродовж 1932—1947 рр., пам’ятну таблицю. Львівська 
облрада проголосила 2023-й роком І. Боберського.
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I. BOBERSKYI — A PROMINENT UKRAINIAN 
SOCIO-CULTURAL AND MILITARY-POLITICAL FIGURE
Th e purpose is to comprehensively analyze the socio-cultural, educational, and military-po-
litical activities of I. Boberskyi, to give an assessment of his place and role in the history of 
Ukraine. Th e methodology is based on the principles of scientifi city, historicism, systemati-
city, and verifi cation. Biographical, problem-chronological, and retrospective methods, proso-
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pographic approaches and methods developed by special (auxiliary) historical disciplines: 
genealogy, sphragistics, phaleristics, vexillology, etc., are used. Th e scientifi c novelty consists 
in determining the role of I. Boberskyi in social and cultural processes in Halychyna and the 
diaspora, highlighting his military-political and state-building activities. Conclusions. Five 
periods can be distinguished in the life of I.  Boberskyi: 1)  1873—1901  — childhood and 
youth years, gymnasium studies (1884—1891), obtaining higher education at the universi-
ties of Lviv and Graz (1891—1899), the fi rst two years of teaching work at the Lviv (1899—
1900) and Drohobych (1900—1901) Gymnasium; the formation of worldview landmarks; 
a turning point in I. Boberskyi’s life — his move to Lviv; 2) 1901—1914 — teacher, social 
and cultural fi gure in Lviv and Halychyna; 3)  1914—1923  — military-political and state-
building activities of I. Boberskyi in Ukrainian Combat Command (since 1917 — Central 
Command) of Legion of Ukrainian Sich Rifl emen, Supreme Ukrainian Council, General 
Ukrainian Council, State Secretariat of Military Aff airs West Ukrainian People’s Republic, 
WUPR Representations in the USA and Canada; 4) 1924—1932 — socio-cultural and po-
litical activity in Canada; 5) 1932—1947 — living in Tržič in Yugoslavia, where I. Boberskyi, 
as in the previous period, worked in the social and cultural direction, devoting a lot of time to 
organizing his archive and book collection and writing memoirs.
Keywords: I. Boberskyi, socio-cultural, educational and military-political activities, nation-building, 
Lviv, Halychyna, Ukrainian diaspora, Europe, USA, Canada.


